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Ка лі «стоп» 
не спра цоў вае...

Як па каз ва юць да сле да ван ні, па доб-

ныя пра гра мы да зва ля юць пра ду хі ліць 

у Бе ла ру сі да 35 пра цэн таў вы пад каў 

ВІЧ-ін фек цыі і ге па ты ту С у год.

Сён ня ў на шай кра і не амаль кож ны 

чац вёр ты нар ка за леж ны жы ве з ВІЧ. Як 

пра ві ла, у та кіх лю дзей зні жа ны ўзро-

вень ін стынк ту са ма за ха ван ня. Для за-

леж на га на пер шым мес цы ўжы ван не. 

Не каль кі ча ла век могуць ка лоц ца ад ным 

шпры цом, «стоп» не спра цоў вае, на ват 

ка лі ў кам па ніі ёсць ча ла век з ВІЧ-ін фек-

цы яй. Мно гія не вы свят ля юць, ці атры ма-

лі яны не бяс печ ную ін фек цыю. Хтось ці 

ба іц ца да ве дац ца пра жах лі вую праў ду, 

а ін шыя кажуць: «І так па мру, што ад

СНІ Ду, што ад нар ко ты каў».

Важ на вый сці на гэ тых лю дзей. Ка лі 

ча ла век свое ча со ва пач не атрым лі ваць 

ле кі, у яго бу дзе менш праб лем. Акра мя 

та го, у кры ві тых, хто ле чыц ца, зні жа-

ец ца ві рус ная на груз ка, і пры па ла вым

кан так це менш шан цаў, што яны пе ра-

д адуць ВІЧ ін шым.

Бе ла русь пе ра ня ла во пыт у за меж-

ных кра ін, дзе лі чыц ца, што пра гра-

мы па зні жэн ні шко ды заў сё ды лепш 

рэалізуюць не дзяр жаў ныя ар га ні за цыі. 

Усё ж спа жыў цы нар ко ты каў — гру па 

цяж ка да ступ ная, за кры тая, для іх важ на 

атрым лі ваць да па мо гу ана нім на, бяс-

плат на.

— Гэ та за ба ро не ная тэ ма ў со цы у ме. 

Уя ві це: ма ма ў сям'і аб мяр коў вае, якім 

шпры цом ко лец ца сын. Баць кі вы кі да-

юць іх з кі шэ няў, тым са мым ста вяць 

дзя цей пад не бяс пе ку. Ка лі ў нар ка ма на 

не бу дзе свай го стэ рыль на га шпры ца, 

ён мо жа ска рыс тац ца тым, што тра піц-

ца пад ру ку. Апош нім ча сам сі ту а цыя 

ўсклад ні ла ся, бо з'я ві лі ся нар ко ты кі, якія 

трэ ба ка лоць часцей. Ка лі ра ней за леж-

на му да стат ко ва бы ло ад на го ўко лу ў 

дзень, за раз за дзень ці ноч ён ро біць іх 

дзе сяць, — за ўва жае кан суль тант па 

пы тан нях ВІЧ-ін фек цыі і нар ка ма ніі 

Вя ча слаў СА МА РЫН.

Гра мад скай ар га ні за цы яй «Па зі тыў-

ны рух», у якой ён пра цуе, ство ра ны 

цэнтр пра фі лак ты кі ВІЧ-ін фек цыі. Сю ды 

за леж ныя лю дзі мо гуць прый сці, каб аб-

мя няць вы ка ры ста ныя шпры цы на стэ-

рыль ныя. Тут жа ім вы да юц ца прэ зер-

ва ты вы. Улас на, усе гэ тыя бяс плат ныя 

раз да чы — прос та доб рая на го да за ва-

біць ча ла ве ка ў цэнтр. Ча сам за ча ем і 

прос тай раз мо вай лю дзі ра зу ме юць, што 

на рэш це тра пі лі ту ды, дзе іх не асу джа-

юць і дзе мож на атры маць да па мо гу. 

«Мы па він ны пра ца ваць так, каб ча ла век 

ад чуў: што б за раз з ім ні ад бы ва ла ся, у 

бу ду чым неш та мо жа па мя няц ца. Урач 

жа ка жа хво ра му: «Ты па пра віш ся».Так 

і тут важ на да ваць над зею, — рас каз вае 

Вя ча слаў. — Час та, перш чым нар ка-

с па жы вец вы спее да ві зі ту да нар ко ла га, 

мо жа прай сці га доў пяць. На па чат ку ж 

у яго ня ма праб лем: ёсць гро шы, зда роўе,

сяб ры, ра бо та, бліз кія яшчэ не ве да юць 

— ні чо га не раз бу ра на, але ка лі ў гэ ты 

час ён прый дзе да нас, то мы па пя рэ дзім 

яго аб не бяс пе цы. На ша за да ча на ву-

чыць ча ла ве ка, на ват ка лі ён ужы вае 

нар ко ты кі, кла па ціц ца пра зда роўе: сваё 

і тых, хто по бач».

Усім пра па ну ец ца ана нім на прай сці 

тэст на ВІЧ, ён зай мае ўся го хві лін 10. 

Ка лі ча ла век хо ча жыць у чыс ці ні, яго 

пе ра на кі ру юць у рэ абі лі та цый ны цэнтр, 

аль бо на гру пу, ці да псі хо ла га. Тут пра-

цуе юрыст. Са цы яль ны ра бот нік да па мо-

жа з пра ца ўлад ка ван нем, ад наў лен нем 

да ку мен таў. І ўсё на ана нім най асно ве, 

не трэ ба ні я кіх да ве дак ці паш пар тоў. 

Акра мя та го, у цэнт ра ёсць аў то бу сы, 

якія вы яз джа юць ту ды, дзе тэ а рэ тыч на 

мо гуць быць нар кас па жыў цы. У вы ні ку 

яны зна хо дзяць тых лю дзей, якія ні ко лі 

не пай шлі б у ме ду ста но ву і не зда лі б 

тэст на ВІЧ. А яшчэ ў ар га ні за цыі пра цу-

юць лю дзі, якія га то вы па дзя ліц ца сва ім 

во пы там ужы ван ня нар ко ты каў і вы ха-

ду ў рэ мі сію. За ма ца ва ны за цэнт рам і 

аў тры чы — ак тыў ныя нар кас па жыў цы, 

якія хо чуць да па маг чы ін шым, яны доб-

ра ве да юць ася род дзе і са мі пры вод-

зяць сю ды за леж ных. Як вы нік, ка ля 

15 ты сяч ча ла век хоць раз звяр ну лі ся па 

да па мо гу ў ма біль ны ці ста цы я нар ныя 

пунк ты (між ін шым, на ўлі ку ў ста ліч ным 

нар ка дыс пан се ры сён ня толь кі ка ля 

3,5 ты ся чы). Дзей ні чае ар га ні за цыя з 

1999 го да, за гэ ты час мно гім уда ло ся 

да па маг чы.

— Атрым лі ва ец ца, за леж ных ці не 

за ру ку пры вод зяць па да па мо гу, ча-

му яны са мі не спра бу юць вы ра шаць 

праб ле му?

— Гэ та цяж кае фі зі я ла гіч нае і псі хіч нае 

за хвор ван не. Ста но ві шча па гар ша ец-

ца тым, што гра мад ства ад но сіц ца да 

гэ тых лю дзей не як да хво рых, а як да 

зла чын цаў, якія жы вуць дзе ля за да валь-

нен ня. Ка лі мы ад кры ем цэнтр нар ка ло гіі 

і прос та бу дзем ся дзець ча каць, да нас 

ні хто не прый дзе. Да нар ко ла гаў у боль-

шас ці вы пад каў пры хо дзяць па ле кі, каб 

зні зіць до зу, перайсці з ад на го на дру гое 

рэчыва, каб хоць на час ада рвац ца ад 

ін' ек цый на га ўжы ван ня. Пры чым та кая 

да па мо га не заў сё ды ана нім ная, ча ла-

ве ка ста вяць на ўлік, што звя за на з шэ-

ра гам аб ме жа ван няў. Час та не ха пае 

ква лі фі ка ва най да па мо гі та кім лю дзям. 

Не заў сё ды ўрач мо жа зра зу мець, што 

з за леж ным ад бы ва ец ца. Час та пры-

ём за кан чва ец ца тым, што вы піс ва ец-

ца рэ цэпт на ам бу ла тор нае ля чэн не ды 

пры ём таб ле так. Дэ так сі ка цыя і зняц це 

ло мак у На він ках — гэ та ад но, ча ла век 

вы хо дзіць з баль ні цы і не ве дае, што 

ра біць да лей. Трэ ба ўліч ваць, што гэ та 

хра ніч нае за хвор ван не, тут нель га да па-

маг чы ра за вай ак цы яй. Усё да лей шае 

жыц цё не аб ход на ўдзя ляць за леж нас ці 

час і сі лы. Раз бі рац ца ў са бе, вы ра шаць 

праб ле мы, вы строй ваць са цы яль ныя ад-

но сі ны.

Не гань ба, а да па мо га
— Ка лі ад кры ец ца цэнтр для эн да-

кры на ла гіч ных за хвор ван няў, ні я кіх 

пы тан няў не ўзнік не, а ка лі цэнтр для 

нар кас па жыў цоў — паў сюд на бу дуць 

біць у зва ны. Мне да во дзі ла ся апраўд-

вац ца, што на шы клі ен ты — звычайныя 

лю дзі, я ні ко лі не ба чыў агрэ сіі з іх бо ку, 

што мы даў но пра цу ем і ні ко лі не ства-

ра лі праб лем. Што нар ка ма нію, што ВІЧ 

мно гія па да гна лі пад аса біс тыя эмо цыі. 

Як быц цам гэ та не хва ро ба, а аса біс тая 

ха рак та рыс ты ка ча ла ве ка. І ВІЧ, і нар-

ко ты кі — гэ та праб ле ма, і мы па він ны 

ду маць, як да па маг чы лю дзям, а не як 

зня ва жыць і ад хі ліц ца ад іх.

— Ка лі ча ла век з ВІЧ свое ча со ва 

не звяр нуў ся па да па мо гу, што яго 

ча кае?

— Ра на ці поз на — смерць. Тэст — 

не ад праў ны пункт. Мо жа, ча ла век ужо 

даў но хва рэе. Хіт расць віч-ін фек цыі 

ў тым, што ні чо га не ба ліць: на вош та 

неш та ра біць, ка лі са мной усё нар маль-

на. Таб лет кі трэ ба пры маць, каб і заўт-

ра ад чу ваць ся бе доб ра. Ка лі ўпус ціць 

той мо мант, з яко га не аб ход на па чаць 

ля чэн не, гэ та пры во дзіць да за хвор ван-

няў, што вель мі цяж ка ле чац ца. Бы вае, 

да нас пры хо дзяць лю дзі ў най ця жэй-

шым ста не: сеп сі с, пнеў ма нія, вы со кая 

тэм пе ра ту ра. Ка лі ба чым, што ча ла ве ку 

дрэн на, звяз ва ем ся з ура чом-ін фек цы я -

ніс там, які пра цуе ў га рад ской служ бе 

на Кра пот кі на. Та кіх лю дзей ста вяць на 

но гі, і мы па чы на ем пра ца ваць з імі, бо 

ад ужы ван ня нар ко ты каў стан па гар ша-

ец ца. Ёсць пры кла ды лю дзей з ВІЧ, якіх 

вы цяг ну лі са скла да най сі ту а цыі, сён ня 

яны не ўжы ва юць нар ко ты кі і ад чу ва юць 

ся бе доб ра.

— Больш жорст кія пра ві лы, звя-

за ныя з нар ко ты ка мі, паў плы ва лі на 

пра фі лак ты ку?

— Ме на ві та для на шай ра бо ты гэ та 

да дат ко выя скла да нас ці. Ка лі нар ка ман 

ра зу мее, што яго за ней кую коль касць 

шпры цоў мо гуць па са дзіць, ён не пры-

ня се іх. Ка лі яго ў ста не пас ля ўжы ван ня 

нар ко ты каў мо гуць аштра фа ваць, ён не 

прый дзе ў цэнтр. Та му мы мя ня ем стра-

тэ гію, са мі но сім ім шпры цы на аб мен. 

Маё мер ка ван не: трэ ба менш прэ са ваць 

тых, хто ўжы вае нар ко ты кі. Гэ та ж хво-

рыя лю дзі. Га лоў нае зма гац ца з пра даў-

ца мі. Ча му нар ко тык мож на да стаць? 

На прык лад, у за меж жы ёсць спе цы яль-

ныя па коі для за леж ных, дзе яны ўжы-

ва юць нар ко тык, але там жа яны мо гуць 

атры маць і да па мо гу.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіаdzіulа@zvіаzdа.bу
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ЗА МЕСТ ДОЎ ГУ 
ЗА БРА ЛІ ЖЫЦ ЦЁ
У Ма гі лё ве вы нес лі пры суд 
за бой цам прад пры маль ні ка

Ва ле рый знік май скім ве ча рам ле тась. Вы ра шыў 
пе ра на ча ваць у га ра жы, дзе яны з сяб рам зай ма лі ся 
аў та сэр ві сам. Дом, у якім ён жыў ра зам з жон кай, 
зна хо дзіў ся не па да лёк. У іх сям'і як раз на ра дзі ла-
ся дзі ця, а прад пры маль ні ку трэ ба бы ло вы спац ца. 
Тым больш што га раж па знеш нім вы гля дзе больш 
на гад вае кам фар та бель ны ка тэдж, на дру гім па вер-
се яко га бы лі па коі, трэ на жор ная за ла.

Ка лі на на ступ ны дзень муж не вяр нуў ся да ха ты, 

жон ка за бі ла тры во гу. Хут ка вы свет лі ла ся, што ра зам 

з ча ла ве кам знік ла част ка ка на пы з га ра жа і не ка то рыя 

яго аса біс тыя рэ чы. По тым спа ле ныя рэшт кі той са май 

ка на пы пра ва ахоў ні кі знай шлі ў ляс ным ма сі ве Ма гі лё-

ва. А хут ка ста ла вя до ма, што за бой ства здзейс ні лі яго 

не па срэд ныя та ва ры шы па біз не се 40-га до вы Яў ген 

і 48-га до вы Мак сім. Усё ад бы ло ся 20 мая, а 31-га Мак сі ма 

за тры ма лі па па да зрэн ні ў за бой стве. Пад час во быс ку 

ў яго бы лі кан фіс ка ва ны не ка то рыя рэ чы, якія ме лі да чы-

нен не да зла чын ства, у тым лі ку на руч ні кі. На іх по тым 

кры мі на ліс ты зной дуць сля ды ге но му за бі та га. Па да зра-

ва ны зра зу меў, што труп бу дзе зной дзе ны, і на пі саў яў ку 

з па він най. По тым узя лі і яго та ва ры ша.

— Яў ген быў ула даль ні кам роз на га біз не су, — рас каз-

вае пад ра бяз нас ці гуч най спра вы на мес нік Ма гі лёў ска га 
транс парт на га пра ку ро ра Рэ нат МА ЗОЛЬ. — Пэў ны 

час зай маў ся так сі і вы дзе ліў ад на го з ра бот ні каў — 

Ва ле рыя. Яны па ча лі су мес на пе ра га няць аў та ма бі лі, по тым 

ад кры лі аў та сэр віс. Дом, у якім жы ла сям'я Ва ле рыя, па 

сло вах аб ві на ва ча на га, так са ма быў іх су мес най ма ё мас-

цю, але да ку мен таль на аформ ле ны на па цяр пе ла га. Яны 

быц цам бы ку пі лі яго ў склад чы ну. Не ўза ба ве ў іх пай шлі 

роз на га лос сі ў біз не се. І Ва ле рый па чаў прэ тэн да ваць 

цал кам на ўвесь дом. Як по тым пры знаў ся су ду Яў ген, 

у яго бы ла дум ка звяр нуц ца ў суд, каб па дзя ліць ма ё масць. 

Але неш та гэ та му пе ра шко дзі ла. За мест гэ та га ён па клі-

каў та ва ры ша і ўзяў «для раз мо вы» драў ля ную бі ту і ней кі 

ме та ліч ны прад мет. А яшчэ яны пры ха пі лі на руч ні кі, каб 

ах вя ра зра зу ме ла, што ўсё вель мі сур' ёз на.

— Што ад бы ва ла ся да лей — поў ная цем ра, — пра цяг-

вае Рэ нат Ма золь. — Яны ты ся чу ра зоў мя ня лі па ка зан ні, 

але дак лад на вя до ма, што за бой цы на нес лі па цяр пе ла му 

не менш за два ўда ры па га ла ве і адзін у воб ласць гру-

дзей. По тым на кі ну лі по яс ад ха ла та і — за ду шы лі.

Каб сха ваць на ступ ствы «кры ва вай раз мо вы», та ва ры -

шы спеш на за мя та юць сля ды. Кроў за мы ва юць, а труп 

і ас тат нія рэ чы, якія свед чаць аб за бой стве — част ку ка на-

пы, адзен не, — вы во зяць на ма шы не па да лей ад мес ца 

па дзей. Ка на пу спаль ва юць у ле се, ай фон раз бі ва юць і кі -

да юць у ва да ём. За ста ец ца толь кі на дзей на сха ваць труп. 

І Мак сім бя рэц ца зра біць гэ та ў га ра жы ад на го з ма гі лёў скіх 

прад пры ем стваў па мес цы сва ёй пра цы. Це ла за бі та га ён 

прос та за кат вае ў бе тон. Мо мант, ка лі ма шы на за яз джае 

ў га раж, а по тым вы яз джае, за фік са ва лі раз ме шча ныя на 

тэ ры то рыі ка ме ры ві дэа на зі ран ня. Па ха ваў шы труп, 

Мак сім едзе спаль ваць зня тае з за бі та га адзен не.

— Зла мыс ні кі ра бі лі ўсё, каб за блы таць сля ды, — 
рас каз вае Рэ нат Ма золь. — На ват ка лі вы во зі лі труп, 
ка рыс та лі ся ра цы яй. Яны ж пэў ны час пра ца ва лі так сіс-
та мі. Той, хто ехаў пер шым, па пя рэдж ваў аб на яў нас ці 
ДАІ і ін шых аў та ма бі ляў.

Ма шы ну, на якой вы во зі лі це ла за бі та га, Мак сім по тым 
пра даў зна ё ма му. Там на не ка то рых агрэ га тах так са ма 
бы лі зной дзе ны сля ды кры ві. Бі ту і ар ма ту ру пра ва ахоў-
 ні кі так і не знай шлі. За бой цы ска за лі, што вы кі ну лі 
ў смец це вы бак. А вось юве лір ныя вы ра бы вы кі нуць ру ка 
не пад ня ла ся. Спа чат ку за бра лі лан цу жок з кры жы кам, 
які ўпаў з шыі Ва ле рыя, ка лі з яго здзе ка ва лі ся. Суд гэ ты 
факт ква лі фі ка ваў аб ві на ва ча ным як раз бой. Ас тат нія 
каш тоў нас ці, га во рыц ца ў спра ве, Мак сім зняў ужо з за-
бі та га, ка лі ха ваў яго ў сва ім га ра жы. Част ку з іх ад даў 
су се ду, а дру гую за ка паў. Хоць пер ша па чат ко ва сцвяр-
джаў, што ўсё вы кі нуў у Дняп ро.

— Яў ген усё браў на ся бе, бо за бой ства гру пай асоб 
больш су ро ва ка ра ец ца, — рас каз вае дзярж аб ві на ваў ца. 
— Мак сім ка заў, што ні я ка га ак тыў на га ўдзе лу не пры-

маў, толь кі вы во зіў труп. Але ёсць фак ты, якія бяс спрэч на 

да каз ва юць іх су мес нае да чы нен не да за бой ства. Быў 

мо мант, ка лі Мак сім спра ба ваў зні шчыць яў ку з па він -

най. След чы пе рад пе ра да чай спра вы ў суд даў яму 

з ёй азна ё міц ца. На ней кі час муж чы на за стаў ся адзін. 

І гэ та га яму ха пі ла, каб вы рваць да ку мент і сха ваць. Гэ та 

толь кі па гор шы ла яго ста но ві шча, бо да ўся го ас тат ня га 

яшчэ пры ба ві ла ся кры мі наль ная ад каз насць па ар ты ку ле 

377 — кра дзеж да ку мен та.

Ка лі за чыт ва лі пры суд, у за ле, дзе не бы ло ні вод на га 

воль на га мес ца, ста я ла мёрт вая ці шы ня. Жон ка за бі та-

га пра сі ла, каб аб ві на ва ча ных пры су дзі лі да вы ключ най 

ме ры па ка ран ня. Але суд даў кож на му з іх па 22 га ды 

па збаў лен ня во лі з кан фіс ка цы яй ма ё мас ці. У Яў ге на 

ха пі ла муж нас ці па пра сіць у жон кі за бі та га пра ба чэн ня. 

А вось Мак сім на ват не пры знаў сва ёй ві ны.

Па этыч ных мер ка ван нях ім ёны ге ро яў кры мі наль най 

гіс то рыі зме не ны.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by
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Як спы ніць ВІЧ-ін фек цыю,
або Дай це за леж на му шпрыц

Стар шы ня БГА «Па зі тыў ны рух» Іры на СТАТ КЕ ВІЧ:
— Уз ро вень рас паў сю джан ня ВІЧ-ін фек цыі ся род наркаспа жыў цоў у Бе ла ру сі — 

25 пра цэн таў; для пры кла ду, у Чэ хіі ён уся го — 0,8 працэнта. Прос та там ра ней 

па ча лі пра ца ваць на зні жэн не шко ды. А мы спаз ні лі ся. Ка лі ў нас раз веш ва лі 

пла ка ці кі «Чу ма ХХІ ста год дзя», трэ ба бы ло пра ца ваць з людзь мі. Апош нім ча-

сам коль касць вы яў ле ных ВІЧ ся род нар кас па жыў цоў па дае. Мы лі чым, што ў 

тым лі ку паў плы ва ла і на ша дзей насць. Нам уда ло ся па вя лі чыць ахоп лю дзей, 

ка лі мы кры тыч на па гля дзе лі на сваю ра бо ту: па мя ня лі мес ца ста цы я нар на га 

пунк та — пе ра еха лі ў Фрун зен скі ра ён, дзе пра жы вае шмат нар кас па жыў цоў. 

Су мес на з Га рад скім цэнт рам гі гі е ны і эпі дэ мі я ло гіі па гля дзе лі, дзе мэ та згод на 

ста яць на шым аў то бу сам.

За раз мы атрым лі ва ем за меж ную, між на род ную тэх ніч ную да па мо гу. Ідэа-

льна, ка лі з сы хо дам Гла баль на га фон ду гэ та фі нан са ван не прос та за ме ніц ца, 

на прык лад, дзяр жаў ным. Бы ло б доб ра, каб іс на ваў ме ха нізм са цы яль на га 

за ка зу, суб сі дзі ра ван не гра мад скіх ар га ні за цый. Ка зах стан, на прык лад, спра-

ба ваў та кія па слу гі аказ ваць на ба зе па лі клі нік, але та кі во пыт ака заў ся не 

зу сім уда лым.

Адзін клі ент нам абы хо дзіц ца пры клад на ў 37 до ла раў у год. А ля чэн не ад на го 

ВІЧ-ін фі цы ра ва на га — а яно па жыц цё вае — бу дзе каш та ваць 35 ты сяч до ла раў. 

Мяр куй це са мі, ча му вы гад на за ха ваць на шы пра гра мы.

Ра ней пра гра мы па зні жэн ні шко ды ад ужы ван ня 
нар ко ты каў у Бе ла ру сі спан сі ра ва лі ся за меж ным 
фон дам, а ў най блі жэй шыя га ды на ша кра і на па він на 
пе рай сці на ўлас нае фі нан са ван не. 
Ка лі стра ціць ужо ство ра ную сіс тэ му, скла да ней 
бу дзе тры маць сі ту а цыю з ВІЧ пад кант ро лем. 
Так бы ло ў Ру мы ніі: з рэз кім сы хо дам Гла баль на га 
фон ду для ба раць бы са СНІ Дам, ту бер ку лё зам 
і ма ля ры яй ста лі ад зна чаць рост коль кас ці 
ВІЧ-ін фі цы ра ва ных.


